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\~-....- Expeça-se

D REQUERIMENTO Número IXI( Publique-se

~ PERGUNTA Número)"Yo IXI(z. ,a)

C\.Secretárill da Mesa

Assunto: Supressãodo PortuguêsemduasUniversidadesfrancesas

Destinatário: Ministériodos NegóciosEstrangeiros

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

E do conhecimentopúblicoqueduasuniversidadesfrancesasde referência,comoé o casoda Escola

NormalSuperior(ENS)e da EscolaPolitécnica(EP),poderãovir, a partirde 2012,a suprimiro português
nosseusconcursosde acesso.

Perantea gravidadede tal situaçãocirculajá umaPetiçãopública,que eu própriosubscrevi,assinada

pelo Presidenteda Associaçãoparao Desenvolvimentodos EstudosPortugueses,Brasileirose da África

e Ásia Lusófonas(ADEPBA),que pretendealertarparaestasituação,considerandomesmoque se pode

estarperanteo inicioda reduçãoda línguaportuguesanoutrasinstituiçõesdeensinosuperiorem França.
Só a importânciada ComunidadePortuguesaem França,era talvez razãosuficientepara que esta

decisãofosse ponderada.Acresceque o Portuguêsganhacada vez mais peso, no plano internacional,

afirmando-semesmocomo lingua de trabalhoem algumasorganizaçõese tendo em conta o elevado
númeroactualde falantes,é de todoestranhaestadecisão.

Esta decisãotem assimum impactobastantenegativojunto dos portuguesesresidentesem França,

pelosimbolismoque representae pelaprópriaimportânciaquea línguaportuguesaassumenadivulgação
e preservaçãodosvaloresde Portugalnoestrangeiro.

Nummomentoem o Governoportuguêsdefendeestavertentecomoumadassuasgrandesbandeiras

em termosde políticaexterna,tendoinclusivamenteprocedidoa umaalteraçãoimportantena estruturado

ensinodo portuguêsno estrangeirocuja tutela passoudo Ministérioda Educaçãoparao Ministériodos

NegóciosEstrangeiros,parece-meque estadecisãopodevir a ter consequênciasnegativasparao ensino
da línguaportuguesaem França.

Acresceque,segundoa ComunicaçãoSocial,váriaspersonalidadesapoiamesta Petição,destacando-

se mesmo o embaixadorde Portugalem Paris que "recorda o estatuto internacionaldo Português,

reforçandoa importânciaque a língua portuguesatem para diversossectoresfrancesesnão apenas

ligados à ComunidadePortuguesamas tambéma outros paises lusófonose reconhecendoque esta é

umaquestãoquetema vercoma preservaçãodadiversidadeculturalde um paíscomoa França".

Assime ao abrigodasdisposiçõesregimentaisvenhosolicitaratravésde V. Exa.que mesejamdados
os seguintesesclarecimentos:
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1. Tinha o Ministériodos NegóciosEstrangeirosou os serviçosdo InstitutoCamões
conhecimentopréviodestadecisãodasduasUniversidadesFrancesas?

2. Têmosresponsáveisdoensinodoportuguêsnoestrangeiromantidocontactosregularescom
asestruturasdeensinodoMinistérioda Educaçãofrancêsquepermitamevitarestetipode
decisõesprejudiciaisà integraçãodalínguaportuguesanoscurrículosoficiaisdaquelepaís?

3. Considerandoa importânciade que se revesteesta decisãodas duas Universidades
francesasestá a ponderaro Ministério,atravésdo InstitutoCamõese do Serviçode
Coordenaçãodo Ensinodo Portuguêsem França,tomaralgumaposiçãoou medidaque
permitaaindafazervalerosargumentosdaimportânciadalínguaportuguesa?

Paláciode SãoBento,16de Dezembro de 2010.
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